



## День газеты "Университет и регион",

посвященный первой годовщине с момента выхода первого номера, состоялся 23 марта



Это был небольшой капустник, на котором присутствовали многочисленные гости: студенты и преподаватели университета, а также старшеклассники школ областного центра. И он начался не с торжественных речей, а с небольшого шахматного турнира. Международный гроссмейстер Евгений Прокопчук за два часа до начала действа начал сеанс одновременной игры в шахматы на 14 досках. Ему противостояли шахматисты из Когалыма, Нефтеюганска, Пытъ-Яха, Кутъ-Яха, а также областного центра.

Сенсация здесь состоялась - кандидат в мастера спорта из Нефтеюганска Руслан Ибраев сумел одержать победу над гроссмейстером. Он получил специальный приз из рук мастера. Был близок к ничьей, однако допустил одну ошибку, Алексей Основин из Когальпма. И еще, в сеансе одновременной игры участвовала одна девушка, студентка 4 курса ТюмГУ Евгения Черкасова. Соперники у гроссмейстера оказались серьезные: перворазрядники и кандидаты в мастера спорта.

А официальную часть действа открыл ректор ТюмГУ, академик Г. Куцев, который сказал, что газета у нас молодая, еще только становится на ноги, но первые успехи уже есть. Академик пожелал газете творческих успехов, благодарных читателей, а в перспективе - прочно занять свою нишу на информационном рынке.

Мы же в свою очередь поблагодарили всех, кто помогал нам делать газету, своих внештатных авторов - профессора А.Еманова, банкира П.Предеина, преподавателя факультета истории и политических наук И.Боброва...

Какой же капустник без раздачи подарков! Мы наградили скромными призами тех, о ком успели написать в газете за минувший год. Умником среди "Умников года" мы признали студента факультета истории и политических наук Владимира Катунцева, "Студенткой года" среди студентов, о которых мы успели написать, стала первокурсница факультета романо-германской филологии Мария Якимова.

Мы наградили также своих коллег - второкурсницу отделения журналистики Александру Бучинскую "Золотым пером", а экономиста Марию Репину не менее "золотым" диктофоном.

Приз за решение криптограммы, опубликованной в одном из номеров газеты, получил Михаил Савелков.

А учителю российской словесности средней школы №68 Ольге Юрьевне Тишкиной мы вручили приз, как самой интересной собеседнице нашей газеты среди педагогов.

На капустнике выступили участники ансамбля "Радогост" под руководством Ирины Карабулатовой и молодая звезда из академической гимназии ТюмГУ Людмила Юрченко.

Свои творческие пожелания газете высказали гимназисты, подготовившие по этому случаю небольшую шоу-программу.

В такой компании мы собрались первый раз. Но уверены

И.Гецевич, фото А.Платонова. <u>Университет</u> 1:11.[0]: №13 (52) март, 2002

Всем известны проблемы, связанные со служ-

бой в Вооруженных Силах. Это казарменное хулиганство (в просторечии "дедовщина"), неудовлетво

рительные бытовые условия, опасность гибели и инвалидности, в том числе в ходе боевых действий

Справедливости ради надо сказать, что все

порожи военной службы, не говора уже о гибеми в ходе военных действий, полвились в нашей армии еще в 1970-е гг. Причины этого многообразны и вряд ми до конца осознаны. Да и в этой статье речь не о них. Нам сейчае важно другос.

— Навишине российские Вооруженные Силы Массанавам, об Сомежной Асти

унаследовали от Советской Армии, среди всего прочего и, зачастую, хорошего, негативную традицию сократия преступлений против личности как норму армейского бытив. Это усутубилось оттоком из армейской среды офицерского корпуса и сокращением социальной базы призывников. Все это, на

взгляд, ухудшило моральное положение в час-

тях. Вследствие хоонического недофинансирования

российской армии, небрежения вопросами ее военно-технического снабжения, использования для по-

давления гражданского недовольства политикой правительства (ноябрь 1993 г.) и отсутствия внят-

ных политических и идеологических объяснений боевых действий в Чечне и за пределами России

пооизоцию оезкое падение и политического пони-

мания сущности современной отечественной армии

Общий климат в стране и углублявшийся социальный и национально-этнический расколы привели

к падению патриотических настроений среди заметной части российского общества. Снижение уровня

общественной солидарности стимулирует и рост индивидуалистических настроений. Все это привело

к падению не то что привлекательности, а понима-

ния столь заметной общественно-государственной

в Чечне и других "горячих точках", где несет св

службу российский солдат.

ПОЛИТИКА

# TEPEKPECTUM BEHHUX MHEHUM



Игорь Бобров

нужности армейской службы. Мнотим стало понятно, что наличие более или менее выскогого социального положения (учеба в вузе, наличие денег у родителей или необходимых знакомств) освобождает от воинской повиняются. Именно так, как повинность, зачастую рассматривается служба в армии (хотя не вызывает сомнения и наличие прямопротивоположных активных патриотических настроений, связанных сармией). В итоге сложилась известная ситуация.

В армию призывается реально лишь 12% призывников. Остальные имеют отсрочки (для завершения образования 53%, по состоянию здоровья - 35% и т.п.). Более того, в каждый призыв от службы в

армии незаконно уклоняется 20-30 тыс. юношей.

Однако среди тех, кого именуют уклонистами, есть категория молодых людей, которые требуют от государства неукоснительного исполнения пункта 3 статьи 59 Конституции России (по данным Генерального иптаба ВС РФ таких насчитывается до 2 тыс. человек, общественные организации дают гораздо большие цифов). Она провозталывает право на альтернативную гражданскую службу (АГС) по причинам вероисповедальным и "иным, установленным федеральным законом. Проблема заключается в том, что эта статья Основного Закона, как и многие другие, апехлирует к федеральному закону, которого до сих пор иет. Вот и получалось, что, являясь конституциюнной норхой прямого действия, 59 статья в друх пунктах о прохождения военной службы и ее замене альтернативной гражданской не имела правового межанияма испольчения. Не так данно был принят закон о прохождении военной службы (о воинской обязанности), наступает очередь АГС.

Несколько лет Мивистерство обороны пытается сократить отсрочки по призывиу в армию, указывая на сокращение мужени призывного возраста в привщине. Это ему явно не удается. Сформировать армию на добровольной (контрактиюй) основе не поволожет проводимая многие годы фивиаково-якономическая политика. Поэтому подрастающие поколения России ждут, по меньшей мере, еще два десятка призывов (об этом товорят некоторые военные эксперты) на срочную военную службу. Отсюда и попытка правительственно-военных кругов уменьщить число тех, кто, не имея права на отсрочку, заявляет о невозможности своей службы в

В Государственную Думу ныне поступило 4 варианта закона об АГС. Один из них представлен Правительством РФ. Правительство предлагает

отправлять на альтернативную гражданскую службу кроме граждан, декларующих кове реминозное или мировозаренческое несогласие с военной канародов, ведущих традиционный образ жизви и осуществляющих традиционное хозяйствование. Правада и "коеренных", и эксореных тогравят проходить гражданскую службу подальше от мест их традиционного и традиционно нетрадиционного и традиционно нетрадиционного нетрадиционного нетрадиционного праждених смужем молодому человку придется прослужить 36 месяцев, если он не имеет высшего образования, и 18 месяцев, если он не имеет высшего образования, и 18 месяцев, если он воинских подразделения даже граждансим специалистом, он послужит 24 месяца, если получих высшее образование, и 48, если еще не успел это слежть.

Оттенить достоинства правительственного законопроекта должен, видимо, проект генерала АИЛ-Инколаева. По нему предполагается призывать на АГС многие категории граждан, которые по нынешнему законодательству имеют право на отсрочку. Претендент на АГС по реминознями или мировозаренческим убеждениям должен предоставить доказательства налечия у него данных убеждений. От граждан, сумеющих доказать свои принщипы, однако можно будет получить добровольное согласие на службу, связанирую с ношением, применением, хранением и производством оружия и боперипасов. Срок службы, по мнению генерала Николаева, не отличается от предложенных правительством, но признается в ряде случаев территориальный характер се нессения.

Эти два законопроекта встретими сопротивмение части российского общества. В январе 2002 г. 50 молодевных, социальных, правозащитных, женских, антивимитаристских, исследовятельских и просветительских организаций создали Коамицию общественных организаций создали Коамицию общественных организаций за демократическую АТС". В своих обращениях к В.В. Путину и М.М. Касывкор и на своих веб-сайтах они высказывают свои претензии к правительственному законопроекту. Проект экономически исеффективен. Вместо того, чтобы дать эффект от привачения в социально значимые сферы хозяйства до 4 мли. рабочих рук, он приведет в расходам государства на перевозку "альтернативщиков" к месту службы, их размещение, бытовое и иное обеспечение, охраи у и контроль за нахождением граждам, призванных на АГС, в пределах определенного им для службом населенного пункта. Как считают критном правительства, и экстерриториальный характер, и срок АГС, предлагаемый правительством, говорят о репрессивном характере предплолагающегося закона. Как отмечается, кроме жизненных потерь, гражданин буквально наказывается за то, что имо смелость отставать свои мировозоденческие убейдения, противопоставляя их государственной необлимости. Самое главное, на что обращают внимание общества и властей члены Коалиции, это на правовую подмену, свершаемую в тексте правит тельственного проекта. "Конституция ФО говорит о праве на замену военной службо и еслужбой без оружия, а гражданской службо и между тем в законогроекте фактически предлагается альтернативная военная служба (а не гражданская) с просках и воинских формированиях", - говорится в законечении экспертов указанного слоза неправительственных общественных объединений. Ответим, что данные организации все же допускают службо без оружия, но лишь с согласия самого гражданина.

В качестве альтернативы проектам правительства и Николаева выдвигаются законопроекты, с одной стороны, В.О.Семенова, а с другой - Э.А.Воробьева и Ю.А.Рыбакова.

Семеновский проект страшно либеральный. АТС можно потребовать уже во время службы в армин. Мотивы для отказа гражданину-заявител отсутствуют. Служба проходится на территории своето муниципального образования. Срок от 15 месяцев после вуза до 30 месяцев без высшего образования.

Проект Воробъева-Рыбакова определяет право гражданина на АГС, если его убеждения противоречат приятию Военной присяти и несению вониской службы. Предусмотрен заявительный характер мотивов, которые могут быть отклонены, если выскрется их ложность. Приоритетывым для службы являются медицина (в том числе и военная), сецващита, ЖГХ, лесное хозяйство, пидрометеослужба, ГО и ЧС. С согласия гражданина возможна гражданская служба в войсках. Место службы определяется правительством. Срок АГС, в зависимости от высшего образования, - 36 и 18 месяцев, в случае службы в войсках - 24 и 12 месяцев.

Отметим, что сторонники всех законопроектов в первую очерсарь выступают за комплексную военную реформу. В этой связи один раскатривают закон об АГС как меру переходного (к доброводьной армин) характера, а другие - как проклутый "гордие» уск.", который надо разрубить.

## АГС: ТЮМЕНЦЫ - "ЗА" и "ПРОТИВ"

Анна Федотова, Любовь Гордиенко

Уже лет 10 нам обещают навести порядок в Вооруженных Силах. Каждый год многие молодом в мора на правотел, что они не застанут службу в ивнешней армии. Но годы идут, все остается по-прежиему. Ребята уходят на военную службу. Страшно, что не все воваращаются. Тем временем власти запиевельные и решили разобраться с 59 статъей Конституции РФ, где говорится, что призывник имеет право на альтернативную гражданскую службу (АГС), если военная служба противоречит убеждениям или пероисповеданию, "а также в иных, установленных федеральным законом, случаях" (ст. 59). Право-то есть, но как им воспользоваться? Предложений решения этого вопроса множество. Но как обнаружить самый веривый способ, такой, который бы прециема. Самыми акторы в предложений решения этого душе и гражданскому населенно, и военным? Самыми акторы поенным? Самыми акторы поенным? Самыми акторы поенным Самыми акторы поенным станавощими противоположные позиции, являются военные - защитники гочества, и либералы защитники прав и спобод человека.

Тюменская область не стоит в стороне от дебато. И у нас молодые люди обращаются с просьбой определить их на АГС с момента появления 59 статы. По данным Областного военкомата ав 8 лет с заявлениями на АГС обращались 3.4 человека. Их мотивом послужило вероисповедание, которое запрещает держать оружие в руках. Просьбу ребят удовлетворили - в руках они держали не оружие, а лопаты. Их направили в стройбат.

стропоат.

Антифашистское Молодежное Действие (АМД) предъявляет другие цифры: только за два прошедших года (с момента образовавня АМД) желающих пойти на АГС было примерно 9 человек (не считая людей: с релитиозвыми мотивами!). Приенны их исексаних служить в домян известны всем: неустроенность быта, неуставные отношения, а также то, что армия мещает получению образования и карьернюму росту. АМД содействовало призывнивам в достижении их цели, но ни одного дела ос уда довести не удалось. Ребят просто комиссовали "по состоянию здоровья", чтобы не поднимать лишнего шума, ведь 59 статы - тоже загадка для военкоматой У молодых людей, по слояма тюменских либералов, призывивые комиссии виезанно об-наружими различиме болезии и отклонения от порым, которых раньшие ве было.

Интересты ребят с реалинозными убеждениями защищали баптисты. И здесь был найден компромисс: их отправили в нестроевые части. Видимо, эти случан имели в виду в военкомате, радимо, замеря об отгазать, по същинозным убеждениям.

вая об отказах по религиозным убеждениям. Несмотря на конфронтацию, АМД относится

к военным комиссарнатам с уважением. "Военкоматы, - заявили наши собсесдивни-аггирациисты, - самые договороспособные. Они не вывисивают способа уйти от диалога, не увиливают, а прямо завильнот свою повидню. Они против АГС, но с ними можно говорить. К сожалению, не военкоматы решают вопросы призыва ". Офицеры военкоматов же считают, что АМД мещает им выполиять их работу, но и всерьез это движение они не воспривимают.

Они не воспунимамог.
Инициаторами законопроекта об АГС является Союз Правых Сил. По мнению партии, это необходимо для нашего общества по трем причинами первая - закон реализует конституционию право каждого молодого человека, вторая - не разработаны механиямы АГС и третья - в России правимось слишком дикор, уклонистира стармина.

появилось слишком много укловистов от армии. Военные же считают, что АГС не нужна. В армии и так не хватает ребят, военные жасти со-кращены. Армию надо пополнять, а АГС ведет к обратиом! За последине 10 лет численность российской армии уменьшилась на 1,7 мм. человек, то есть ежегодно военных становится меньше на 9%. Сокращение армии происходит в 39 раз быстрее сокращения численности населения (по данным журнала "Власть", 19,02,02). Родину нужно авщиншать! Такими темпами Россия вкокре пере-

станет быть полноценным государством. АГС нужна тем, кто хочет спрятаться от армин, гово рят противники альтернативной службы. Не нужно торошться с АГС Государство еще не стотово. Мы можем потерять военный реверв с введением АГС", - заявляют они. Еще военные сстуют на то, что реформой занимаются непрофессиональ.

Тем временем правые утверждают: "Решение вопроса об АГС не терпит отлагательства! Призывники проектся на альтернативную службу, а военкоматы не знают, что с инон делать. Альтернативнам служба должна продолжаться не более 36 межцев и проходить по территориальному прицципу (по мету жигтысьтва). Правительственный законопроект - "узакоменное рабство", т.к. в нем не оговорено право распоряжаться своей жизнью, иет задриты права на получение медицинской помощи, не установлена норма рабочего дия. Таким образом, альтернатившика могут заставить работать 24 часа в сутки! АГС будет накаванием для тех, кто не хочет цати в армию".
Таким образом, мы видим, что венные отда-

Таким ооразом, мы видим, что военные отда ют приоритет государству, а либералы - свободному человеку. Гражданин для Отечества или Отечество для гражданина? Что на сегодняшний день наиболее актуально для России?

### СОБЫТИЯ И ЛЮДИ

U cmar kombtomes

4acmbto acuzen

Сообщения о технологических новинках - электронных системах, фантастических инновациях третьего тысячелетия - лави-ной обрушиваются на людей из всех источников средств массовой нои обрушиваются на люден из всех источников средств массовом информации. Отсутствие персонального компьютера в доме счи-тается нонсенсом. Без Интернета не может прожить и дия любой прогрессивный бизнесмен. Игровые и интернет-салоны работают по ночам, потому что от желающих "побаловаться" возможностя-ми современной техники нет отбоя. Поэтому вопрос компьютери-зации школ нога Тюменской области как никогда стал актуальным. На днях его обсуждали у губернатора на рабочем совеща-

нии.
"Острой эта проблема, - комментирует заместитель губерна-тора Наталья Шевчик, - была до 2000 года. Тогда компьютеры това навлами Електов, човое до 2000 года, года компонитеры установить в образовательных учреждениях не представлялось возможным из-за отсутствия денежных средств. Уроки ниформат тики проводились по схамам на доске. А это тоже самое, что учиться водить автомобиль, крутя в руках крышку от кастрюм.

одня, к счастью, все изменилось". В 2001 году была утверждена Президентская программа по вопросам информатизации сельских школ. Было в этом документе интересное условие: сколько средств область выделит на реате интерестов условиевся сможно услугия выделит на реа-мизацию программных мероприятий, столко же государство пе-речислит на эти же нужды, то есть питьдесят на питьдесят. В прошлом году Сергей Собинии остигновился на 10 миллионах, в этом году бодинетной строкой предусмотрено в два раза больше".

"На сегоды по югу объясти, говорит директор департамен-та образования и науми Виктор Новиков, - в школах насчитыва-теся 2089 компьютеров, из которых сформирован 201 компью-теривій класс. Если взять всех учащихся основной и средней терням класс. Если ваять всех учащихся основной и средией школал, без учеников начальных классов, то приходится один компьютер на 62 ученика Кто-то возмутится, дескать, маловато. На это могу сказать, того в целом по России соотношене один к двумстам. Вот и думайте, объектывны ли здесь возмущения. В 2002 году администрация Томенской области планирует завершить компьютеризацию поселковых и городских школ. Об-

завовательные учреждения районов в этом отношении обеспече-ны лучше. Хотя, бесспорно, в городе больше возможностей при-общиться к компьютерной культуре: есть спецыальнуюванные салоны, центры, курсы, классы, да и доходы большинства родителей позволяют приобрести персональную технику для своих чад. Компьютер - не роскошь, он ускоряет учебный процесс, систематизирует материал, делает его наглядным и, без сомнения, уничтожает бумажную волокиту.

тожает бумажиро волокиту.

Еще один вопрос, который Сергей Собяния и Наталья Шевчик обсудил на совещании, касался повышения квалификации преподавательского состава школ региона. "В 2001 году, - говорит Наталья Александровна, - у нас появилась уникальная возможность заниться переподготовкой кадров и повышением квалификации в информационных технологиях наших учителей. Благоадря скоюрдивированным действиям руководства департамента образования и науки, создано два центра. Первый, крутнейший в России интернет-центр, васполагается на базе Тюменского государственного университета. Курс пользователя сетью Интернет длига 2 недели, что составляет 72 учебных часа. В восоми компьютерных классах секемесячно заивмается 560 преподвателей. Непосредственные создатели центра - нефтивые компании "ЮКОС" и ТНК. Только в 2001 году ими оглачено 250 тысяч дользров за новое оборудование. Они же взяли на себя расходы проезда, питания и проживания обучающихся.

Второй центр - на базе Тюменского областного государственного института дазяния остимального тосударственного института дазяния сегонального постатута дазяния сетонального постатута дазяния сетонального постатута дазяния сетонального постатута дазяния сетонального областного государственного института дазяния сетонального достаменным петонального детонального петеменального петеменального петеменального петеменального петеменального петеменального петеменального петеменального дазяния сетонального петеменального дазания нетонивального петеменального петеменального петеменального дазания петеменального петеменального петеменального петеменального дазания не петеменального петеменального петеменального дазания не петеменального петеменального дазания петеменального петеменального дазания петеменального петеменального дазания дазания петеменального дазания да даря скоординированным действиям руководства департамента

пород центр да выятия регионального образования и регионального центра Федерация "Интернет-образования и Этегионального Центра Федерация" Интернет-образования ". Здесь два класса и образовательный сервер. "Этот центр нам, в прямом смысле ссова, - говорит Виктор Новиков, - подарило правительство Земли слова, - говорит риктор гловиков, - подарило правительство эемли Інживия Скасовия. Я побъявал в комацировке в Германин, уви-дел такой класс и сказал: "Как же у вас все отлично сделано!" - А они ответили: "Приедем, и вам так сделаем". И вы знаете, приехами и сделали. Они даже за растаможну сами заплатили. Также в этом проекте бълм задействованы Европейский Союз и компания: "SIEMENS".

В этом же центре расположился так называемый губернатор-ский зал. Из областного бюджета на его оборудование выделено 1 миллион 200 тысяч рублей. Это единственный в области пави-

льон, из которого можно проводить интернет-конференции. В области делаются первые шаги по использованию информашионных средств в административном и методическом управлении системой образования. В здании департамента образования и науки создан региональный информационный центр книгоиздания науми создан региональным информационным центр книгоиздания (РРЦ). Такая воможеньсть появилась благодаря участно То-менской области в федеральной программе национального фонда кадров России. Проект ности твавание "Учебное книгонадание", и на его реализацию уже выделено 120 тысяч долларов. Для начала все сельские и городские отделы образования юга области обеспечены компьютером, модемом, принтером и сканером. Это очеснечены компьютером; модемом; прингером и сканером. Это повольяет опредътивно руководству и сотрудникам департамента связываться не только друг с другом, но и свободно получать мобую информацию о книгах Следующий шаг - создание эффек-тивного механизма снабжения школ учебниками. В дальнейшем

тином объемления становым ста сировировать единым овик данных всех ооластных учреждении образования, продолжить развивать вируишихольные информа-ционные сети с выходом в Интернет, готовить специалистов уп-равленческих структур, способных свободно общаться с совре-менной техникой, и многое другое, связанное с информатизацией нашей образовательной среды".

Светлана Бобкова. пресс-служба губернатора Тюменской области

### ЭКОНОМИКА

Павел Преденн

### Влияние ОПЕК

## и России на конъюнктуру мирового рынка нефти

Существует три основных причины ослабления экономической силы любого картеля. Во-первых, падение спроса под действием роста цен и поиска потребителями новых заменителей "картелированного продукта". Во-вторых, первоначальные успехи картеля интенсифицируют по-иски новых источников экспортных поставок в странах, не входящих в картель. В результате, доля картеля на мировом рынке уменьшается. В-третьих, члены картеля могут нарушать "картельный долг" (взятые на себя обязательства по ограничениям) и вступать в конкуренцию между

тоударсь, в е ажидения добичи нефти.

Государства-члены ОПЕК намерены продемонстрировать свою силу;
на недавней конференции ОПЕК в Вене было принято решение о сохранении квот на добису нефти во 2-м квартале 2002 года, а квоту сохраневни квот на добичу нефти во 2-м квартам 2002 года, а квоту на ее добичу планируется замрозить на самом нивком за последние десять лет уровне в 21,7 виллиона баррелей сырой нефти в день (по данным же Международного энергетического агентства, этот показатель несколько выше и составляет 2,2 3 мли. баррелей в сутки). Не вкодящие в нефтиной картель страны - Норветия, Мексива, Оман, Ангола и Россия - по договоренности с организацией также сократили свой экспорт в целом на 462,5 тыс. баррелей в сутки. Норветия, Мексива и Оман подтвердили свое намерение сохранить действующие ограничения в следующем периоде. Неопределенной осталась позиция российской сторовы по этому вопросу. Хотя Минянерт РФ объявлям от вланях по учеличенного объемы добичи нефти на

талась позиция российской стороны по этому вопросу. Хотя Минэнерго РФ объявило о планах по увеличению объемов добычи нефти на 2002 год, на заседании комиссии по вопросам доступа к магистральным трубопроводам было решено, что отечественные компании могут зак-лючать контракты на 2-й квартал исходя из уровня предыдущего пери-ода (когда Россия сократила поставки сырья за рубеж на 150 тыс.

баррелей в сутки).
На фоне ожиданий саммита ОПЕК цена на нефть на мировых рынках заметно выросла. Однако существует мнение, что ценовой уровень несколько завышен, так как наблюдавшийся на протяжении последних двух месяцев рост цен на нефть был вызван психологическим фактором, при этом физический спрос на нефть в настоящее время не

дасквател установившимся на рынке ценам.
Окончание конференции стало подтверждением этих предположений и ознаменовало окончание периода роста цен на нефть. Сразу после завершения встречи котировки поползли вниз, и если после принятия решения о сохранении ограничений цены продолжат падение (а такая тенденция уже намечается), то кому-то придется снова снижать квоты на добычу и признавать свои просчеты.

В то время, когда цены свободно падали, ОПЕК удалось убедить то время, когда цены своодно падам, ОТІЕТ Удалось уседить российских, норвежских, мексиканских и оманских пронаводителей со-кратить поставки, и цены поднамсь выше 20 долларов за баррель. Теперь в немалой степени изменение цены на нефть зависят от другого фактора: будет ли поддерживать Россия, ставшая вторым в мире экс-

фактора: будет ли поддерживать Россия, ставщая визрача-портером нефти, сокращение экспорта в долгосрочном периоде. Российские производители собираются вступить в борьбу с ОПЕК: Российские производители собираются вступить в борьбу с ОПЕК-миютие экспортеры, сера и которых компания "Покос" и "Сибнертл" оказывают значительное давление на правительство, требуя повышения квот. Глава компании "Юкос" М.Ходорковский потребовал от россий-ских властей "решительных действий, и отказа привить предложения ОПЕК". По его мнению, ОПЕК должна признать, что праздияк 70-80-х тодов закончамся, до сегодившиего для конфликта удавалось из-бежать, теперь же он - неминуем. ОПЕК не может одновременно

По оценкам менее крупных российских компаний, действующее со-глашение работает вхолостую, поскольку не предполагает никакого конглашение расотает выхостум, покломом не предполагает плавамо они жемают. В итоге государство снижает цены на экспорт, и по некоторым оценкам уровень производства к концу 2002 г. достигнет 7,23 миллионов баррежей в день, что на 4% выше, чем в 2001 г. Поскольку витуренняй

дей в день, что на 4% выше, чем в 2001 г. Поскольку витугенний рынок насъщен, остаток приколится экспортировать. Кроме того, НК "Юкос" не скрывает, что собирается увеличить нефтедобъем в 2002 г. до 52 мм. тони. Информационное агентство Stratfor оценявает, что Россия достигла наибольшего роста среди нефтяных держав, и через некоторое время сможет обойти Саудовскую Аравию, которая сейчас является крупнейшем в мире экспортером нефти. Усиление позиций россии на нефтяном рыное синкает стратегическое значение Саудовской Аравия в мировой экономияс. "В конечном иготе Россия больше въвирает, поставляя нефть на Запад по изякой цене, и инчето не потеряет от разрыва с ОПЕК", - счтаяот в агентстве. Существует мнение, что у российских властей нет иного выбора, как съсдовать советам компания "Окос" и других прогивнико ОПЕК. Нефть составляет более 30% российского экспорта и является одним изванейших источняков валочных поступлений. Нефтяная промышленьсть почьто и потрате докодов то больже страння и правительство

ность приносит пятую часть доходов в бюджет страны, и правительство не случайно дает возможности производителям нефти обновить обору-

ле суужави дал возволяют проводитовые покруг образие и уведичить возможности добъяв.

Кроме того, дигальное по времени ограничение на рынке количества нефти ухудшает возможности роста мировой экономики. "Экономика некоторых стран находится еще в состояния спада, и высокие цены мика некоторых стран находится еще в состояния спада, и высокие день на нефть в данном случае - не помощний, , предупреждают скептики. В связи с замедленным характером процесса экономического оздоровле-ния Международнюе энергетическое агентство прогнозирует небольшой спрос на нефть в течение продолжительного времени. Косвенно оно призвало ОПЕК поднять величину свютк квот, чтобы обеспечить подъем экономики. К тому же некоторые страны, такие, как Индонезия и Ве-

несуэла, сами заинтересованы в увеличении добычи нефти. Государства, не входящие в ОПЕК, пытаются получить выгоду от роста цен. Многие месторождения в России, Казахстане или Мексике, роста дел. Инголия весторождения в госсии, гододствие или тусксивае становятся выпоснорентабельными при цене на нефть на уровне выше 25 долларов США, а на внутреннем рынке России можно порой приобре-сти нефть по цене пять долларов за баррель - очевидно искушение

сти неуть по цене пять долларов за овредь - оченидно искушение продавать нефть на миром рывие.

Можно предположить, что в бликайшее время добыча нефти в России может достигнуть уровня 7,4 мм. баррелей в день. Это было бы на 200 тыс. баррелей больше, чем в Саудовской Аравии.

Итак, рост цен на нефть может быть остановлен прежде, чем она превысит 25 долларов за баррель. Если же улучшение колтьонктуры будет происходить скорее, чем это ожидается, и индустриально развиоудет происходить скорее, чем это ожидается, и индустриально разви-тым государствам потребуется больше нефти, то в этот пропоза придется вносить коррективы (не исключается, что цена поднимется выше 25 доларов, если США объявят войну Ираку). Премьер М.Касыянов в ходе своего визита в США уже заявил, что

Россия будет увеличивать свою долю на мировом рынке нефти. Другие госсии оудет увеличивать свою долю на мировом рывке нефти. Другие развивающиеся страны такжее заинтересованы в росте объемов якспорта нефти. Так, Казахстан пока совсем не вступал в диалог с ОПЕК, а Сирия, не являющаяся членом ОПЕК, заявила, что собирается укрепить свои поянции как экспортера нефти. Иными словами, контьюнстура в издустриальных государствах не будет испытывать проблем от нехват-

### обзор РЫНКОВ

за 11 - 16 марта 2002 года

По оценке Всемирного банка, самое зна-чительное за последние 25 лет падение мирочительное за последине 2D дет паделии миро-вого спроса продолжител, несмотря на при-знаки восстановления в США. Банк прогно-зирует рост мировой экономия в 2002 году на уровне всего 1,3% - почти на туже вели-чину, что и в 2001 году. По миению экспер-тов Всемирного банка, слабая экономическая активность в Японии и Европе, а также фи-нансовые трудности в Аргентине будут преятствовать мировому росту экономики до

2003 года.

На 16 марта 2002 г. курс евро-доллар составля 0,882, доллар-йена - 129, английский фунт-доллар - 1,423. Курс российского рубля к доллару США составля 31,071 (+0.2% за неделю), курс рубля к евро - 27,4543 (+1 % за неделю).

Доллар упал из-за беспокойства рынка осительно темпов восстановления экономики США. Швейцарский франк подтвердил статус самой стабильной валюты во время политических и финансовых неопределенностей: франк вырос против всех валют из-за опасе-ний, что США могут в ближайшее время начать военную кампанию против Ирака.

Цена на золото по состоянию на 16 марта 2002 г. незначительно снизилась и составила 290 долл./унц (-0,7% за неделю), цена на серебро составила 4,48 долл./унц (+0%) за

Существует мнение, что для японских инвесторов покупка золота перестала быть привлекательной: введение на японском фондовом рынке ограничений на продажу, уве-ренность в том, что к концу месяца Nikkei не опустится ниже 11000, заставляют японский капитал перегруппироваться, что выражается в частичном оттоке средств с рынка драго-ценных металлов на фондовый рынок.

Цены на биржевые товары на прошедцены на оприсвяе товари на процед-шей неделе невначительно выросми: цена на палладий составила 362 долл./унц (+2% за недело), цена на платину - 506 долларов (+1)2% за недело), цена срочвых контрак-тов на поставку нефти сорта Brent составила 24.6. 5 долл./баррель. На прошедшей неделе значения мировых

та прошедшен неделе значения мировых фондовых индексов выросли: немецкий фон-довый индекс DAX вырос по итогам недель до отметки 5401 пункта (+2,2% за неделю), французский фондовый индекс CAC-40 со-

ставил 4696 пунктов (+1,9% за неделю). По итогам недели американский фондовый индекс Dow Jones IA вырос на 1% до отметки в 10607, а фондовый индекс NASDAQ сни-

замся до отметки 1868 (-0,4% за неделю).
Российский фондовый рынок по результатам прошедшей недели вырос на 2,7%, уста акций РАО "ЕЭС" составила 5,22 рублей (-2% за неделю). Акции нефтяного сектора: за прошедшую неделю цены на акции ОАО "Сургутнефтегаз" выросли на 4,8% (цена

"Суртутнефтегаз" выросли на 4,8% (цена пятничного закрытия составила 11,74 рублей за акцию), цены на акции ОАО "Лукойл" выросли на 1,9% (цена пятничного закрытия - 421 рублей за акцию). Цены акций ОАО "Тазпром" по резуль-татам недели синялинсь на 3,2%, цена пят-ничного закрытия составила 23,65 рублей за акцию. Цены на акции ОАО "Ростелеком" также незначительно синзились, цена пятнич-ного закрытия составила 37,77 рублей за ак-цию (-2,5% за неделю).

### **МАТЕМАТИКА**

1. Найти третий член геометрической прогрессии  $b_x$  если  $S_y$ =93, а q=2. 2. Свежая клюква содержит 99% (по массе) воды. Во сколько раз уменьшит-масса клоквы после ее усушки на 1%?

3. Не пользуясь таблицами и калькуляторами, выяснить, что больше -  $\cos 4$ 

или сов10?

4. При казок значениях параметра а уравнение √х - а + 2 = х имеет два корня.

5. В выпуклом четырехутольнике АВСD проведены диагонали АС и ВD.
Сумма утлов ∠АВD и ∠АСD равна 180°. Найти длину стороны CD, если
известно, тот длина стороны АВ равна 2, ∠ВDА=45°, ∠САD=30°.

6. Решитъ уравнение: sin°x - cos²x=1.

При каких значениях вещественного параметра a неравенство  $x^6+4(x^2+5a^2)^2$ 

< 100 имеет решение.

Задача 1. Брусок небольших размеров скользит по наклонной плоскости длины  $L=0.2\,\mathrm{M}$ , составляющей с горизонтом угол а  $=30^\circ$ . Спустившись с этой плоскости, брусок проходит по горизонтальной поверхности стола расстояние  $S=0.2~\mathrm{M}$  и останавливается. Наклонная плоскость и поверхность стола сделаны из одного и того же материала, и коэффициент трения между ними и бруском один и тот же. Пренебрегая потерями скорости и энергии в точке стыка наклонной плоскости и поверхности стола, найти этот коэффициент трения.

Задача 2. Шар массой 1 кг подвешен на ниги, которая может выдержать силу натяжения не более 20 Н. На какой максимальный угол от положения равновесия можно отклонить шар, чтобы нить не оборвалась?

можно отклонить шар, чтобы нить не оборвалась?

Задача 3, В вергикальном шлинидре с площадью дна 20 см² под легким подвижным поршнем находится газ при температуре 20°С; объем газа 10 литров. На поршне лежит гиря массой 10 кг. Когда газ нагревают на 10°С при закрепленном поршне, на это требуется количество теплоты, равное 135 Дж. Какое количество теплоты надо сообщить газу, чтобы он нагрелся на ту же величину при свободно перемещающемся поршне? Массой поршня и трением при его перемещении пре-

перемещающемся поршнег імассои поршня и трением при его перемещении пре-небречь. Давжение наружного воздуха равно 1 атм.
Задача 4. Два одинаковых шарика массой 1г к подвешены на нитях длиной 20 см. Шарики соприкасаются друг с другом; их диаметры много меньше длины нитей. Шарикам сообщим одинаковый заряд, после чего они разошлись так, что утол между нитями стал равен 45°. Найти заряд, сообщенный каждому шарику.

Задача 5. В замкнуттую накоротко катушку вводят магнит: один раз быстро, а в другой раз медленно. Одинаковый ли заряд проходит по цепи в обоих случаях? Одинаковое ли количество теплоты выделяется?

#### RNMNX

Решение оформаять в тетради, первый лист - титульный, второй - лист ответов, который оформить в виде таблицы из двух колонох. № задачи, ответ. Решение каждой задачи оформляйте на отдельном листе. Будет оцениваться не

только полное, но и частичное решение задачи. 
Задача 1. Общее число атомов в 3,82 г оксида элемента V группы равно  $T^*$  ( $T^*$ )  $T^*$   $T^*$ 

Задача 2. Для получения углекислого газа использовали 1,5 л соляной кислоты с концентрацией хлороводорода 1моль/л (плотность 1,02 г/мл) и мрамор. Определите: а) объем углекислого газа (н.у.), который мог быть получен, б) ассовую долю хлорида кальшия в оставшемся после реакции растворе.

На лист ответов - массовую долю хлорида кальция в растворе.

Задача 3. Смесь хлорида, нитрата и сульфата аммония растворили в воде и добавили избыток раствора нитрата бария. Выпал осадок массой 1,05 г. К оставшемуся раствору добавили раствор нитрата серебра и получили новый осадок массой 0,861 г. Наконец в раствор добавили избыток щелочи и нагрели, при этом выделился газ, объем которого в пересчете на н.у. составил 403 мл. Определите состав исходной смеси.

На лист ответов - массовую долю хлорида аммония в смеси.

Задача 4. Кислородсодержащее органическое вещество А массой 1,5 г при нагревании с концентрированной серной кислотой образует 448 мл газообразного ла реавили с колден приования с рим населения протекает с выходом 80%. Вещество А может окисляться оксидом меди(II) до вещества В, которое дает реакцию «серебряного зеркала». Найдите общую и структурную формулу исходвещества, напишите уравнения реакций, назовите все органические вещества. На лист ответов - структурную формулу вещества А.

Задача 5. Для получения уксусной кислоты использовали 160 кг технического карбида кальция, содержащего 8% примесей. Процесс провели в три стадии. Напишите уравнения соответствующих реакций и рассчитайте массу полученной уксусной кислоты, учтя, что выход продукта на второй и третьей стадии - 70%.

На лист ответов - массу кислоты (кг).

Задача 6. Смесь водорода и хлора в закрытом сосуде облучена рассеянным светом. Через некоторое время содержание свободного хлора снизилось до 10% от первоначального, а объемная доля хлороводорода в газовой смеси оказалась равна 36%. Определить объемные доли водорода и хлора в исходной смеси.

На лист ответов - объемную долю водорода.

Задача 7. Найдите объем водорода (н.у.), полученный при реакции 11,5 г натрия с 25 мл 96%-ного этилового спирта (пл. 0,8 г/мл). На лист ответов - объем водорода.

Задача 8. К 240 г 20%-ного раствора NaOH добавили необходимое для полной нейтрализации количество 95%-ной серной кислоты. После охлаждения реакционной смеси из нее выпало в осадок 100 г мунсталогизарата Na<sub>3</sub>SO <sub>4</sub>\*10H<sub>2</sub>O. Определите массовую долю соли в оставшемся растворе. На лист ответов - массовую долю соли.

Задача 9. Смесь, состоящую из питьевой соды, сульфата бария, алюминия и железа, надо разделить и снова получить все вещества в чистом виде. Напишите уравнения реакций (с указанием условий), укажите методы разделения.

На лист ответов - формулу пітьевой соды. Задача 10. Для получення железа постанавливали водородом минерал магне-тіт (Fe,Q4), содержащий 12% примесей. Водород получали с 60%-имы выхо-дом из воды, пропуская ее над раскаленным утлем. Рассчитайте расход минерала и воды для получения 1 тонны железа, если выход его составляет 75% от теоре-

На лист ответов - массу магнетита.

### ЛИТЕРАТУРА

ческих произведений стали крылатыми

Определите авторов данных афоризмов, назовите произведения, прокомментируйте.

- а) Без грамматической ошибки я русской речи не
- б) Благословен и день забот, благословен и тъмы пои-
- в) Врагов имеет в мире всяк, но от доузей спаси нас.
- г) Всегда наказан был порок, добру достойный был ве-
- д) Дверь отперта для зва-
- е) День за день, нынче, как вчера
- ж) Едва другая сыщется столица, как Москва. з) Два века ссорить не
- и) Зачем же мнения чужие
- только святы?
- к) К чему бесплодно спо-рить с веком?

(10 баллов)

1.2 Кто и о ком сказал: «Человек он умный, но чтоб умно поступать - одного

(3 балла) 1.2 Приведите примеры «ходячих реплик» из романа М. А. Булгакова «Мастер и Маргарита». Кем они высказаны? В каком контексте? (10 баллов)

2.1 Какие журналы изда вал и редактировал Н.А.Нек-расов? Когда? Кто, кроме него, входил в состав редакций и как распределялись обязанности? (4 балла)

2.2 Кому посвящён роман И.С. Тургенева «Отцы и дети»? Что связывало автора произведения и адресата посвящения?

(3 6arra) 2.3 «Я считаю, что Цветаева - первый поэт XX века. Конечно, Цветаева», - так высказался лауреат Нобелевской премии. Кто это? Назовите других русских писателей, лауреатов Нобелевской пре-

(5 баллов) 2.4 В каких произведениях русской антературы «оживают» герои «Мёртвых душ» Н.В.Гоголя?

(3 балла) 3.1 ... И в воздухе за песнью соловьиной

Разносится тревога и лю-

По поводу этих строк Л.Н.Толстой заметил: «Пре-лестно! И откуда у этого добродушного, толстого офицера берётся такая непонятная дирическая дерзость, свойство великих поэтов?» (письмо к .П.Боткину от 9 июля 1857r.).

В чём проявилось новаторство А.А.Фета при использовании тропов? Приведите ещё три-четыре примера его «лирической дерзости».

(10 баллов) 3.2 Приведите 4-5 заглавий книг стихов и стихотворных циклов А.А.Блока, поясните их смысл. Какое знаение поэт придавал циклизации своих стихотворений?

(10 баллов) 4.1 Опиците «течение дня» (К.С.Станиславский) Леонида Андреевича Гаева. (15 баллов)

### 1.1 Многие стооки класси-

Јоспода старшеклассники, по вашим многочисленным просъба

### РУССКИЙ ЯЗЫК

#### ЛЕКСИКА, ОРФОГРАФИЯ

Определите, какими признаками отличаются слова в ряду: здание, изба, строение, шалаш, ха-пупа, покои, конура, домишко, хижина, палатка, дворец, хата, землянка, дом, комната, очаг

2) Найдите метафоры и метонимии в предло женном тексте.

«По теневой стороне двигался человеческий миравейник - светлые платья, светлые шляпы. ные руки, персиковые щеки, влажные глаза, веселый говор встречи, деловая сцета и соверпельное безделье» (А.Н. Толстой)

3) В словосочетаниях прилагательные обознаиот высокую степень проявления признака, но они перепутаны. Расставьте их правильно. Тяжелая зависть, горячая ошибка, суровое из-

менение, глубокое сопротивление, острый гнев, богатое наказание, ипорное иважение, яростный прим гостей, коренной опыт, грубая болезн

4) Определите, какие виды изменения фразеологизмов используются журналистами на страницах газет и журналов и какова авторская зада ча такого видоизменения. Попытайтесь охарактеризовать ситуацию, в которой автор счел уместным такую замену.

емь раз отмерь - один подпиши. На купца и дверь бежит. Вот тебе, бабушка, и 1 сентября

Близок помидор - да не укусишь. Крестьянина учить - только портить.

На власть надейся, но дрова на зиму запасай.

Знай, «гудок», свой шесток. Яблоко от яблони..

Служить бы рад... кого что болит.

Мололо, ла не зелено. Договор дешевле денег.

в деньгах - счастье! В гостях хорошо... а дома? Язык - враг мой?

Наш пооловольственный воз и ныне там. Изрядная ложка дегтя в праздничной лож-

Что ж, своя вооруженная рука (3 6ama)

#### состав слова и слово-**ОБРАЗОВАНИЕ** 1) Выделите корни слов,

определите, являются ли ренными, обоснуйзуя слово обоа-I II

лексический, этимологический анализ.

солист, морской зать - резной, резкий.

(2.6ana) 2) Составьте слова из слов левого и правого столбиков.

Бор банк свет овол елка рот гриб xoo очки B03 ода

Соеди полученных слов выделите сложные сделайте анализ всех слов по составу.

3) Составьте слова по схемам

77000

5) Ученику предложили записать слова, обравованные с помощью приставки. Он записал следующее: улететь, списать, затеять, нарисовать, заехать, забавлять, восхититься, ударить, выход, оплата.

В каких случаях он допустил ошибки и почему? Сделайте словообразовательный анализ при-

6)Приставочный способ словообразования наиболее продуктивен (в какой части речи?) (1 6am)

### **МОРФОЛОГИЯ**

1)Объясните морфологические и смысловые различия слов: озабочено - озабоченно; избалована - изба-

лованна; обдумано - обдуманно; сосредот - сосредоточенна Составьте с ними предложения.

(3 6ana) 2. Раскройте скобки, поставив слова в нуж

ной падежной форме: Согласно (приказ, решение, постановление). Заведующий (банк, кафедра).

Благодаря (болезнь

Предлагаемы вопросы олимпиады комментирует ответ ственный секретари ной комиссии Тюм И.Г.Шишкин. Олимпиады проводятся в

два тура. Первый тур - отборочный, заочный. Он проводит-

ся через газету «Университет и регион» Участники первого тура, попавшие в первую треть ранжированного списка, который составляется в соответствии с общим количе-

ством набранных баллов, допускаются ко второму туру. Второй тур (очный) проходит на фа культетах университета. Он проводится с целью определения победителей, которым

предоставляется право участвовать в кон-курсе для поступления в ТюмГУ по результатам выполнения олимпиалных заланий Время и место проведения олимпиад определяются деканатами факультетов Объявления о втором туре олимпиад рассылаются по школам горо-

да и области не менее чем за две недели до дня проведения олимпиады, а так же пуб-ликуются в газете «Университет и регион». Участникам второго

тура рассылаются приглашения.

ы повторяем вопросы заочной олимпиады

бетоятельства, вмешательство у Какое сочетание невозможно и почему?
(1 балл) обстоятельства, вмешательство лоша).

3. Определите в тексте принадлеж-ность всех слов к частям речи. Если вам встретились трудности, постарайтесь их обосновать

Заметьте, как меняется контакт, если два человека начали равговор со слова «Здравствуйте». После этого слова никак нельзя сказать грубость, проявить невнимательность. Оно удивительно быстро и точно настраива-ет на доброжелательность. В нем заклю а необыкновенная сила - способ-

Леоевня ходнит обычай. Илешь итулицей, каждый встречный говорит: «Здравствуйте», и ты говоришь: «Здравствуйте», со знакомыми перемолвишься двимя - тремя словами, незнакомому просто поклонишься и идешь себе дальше. Улица недлинная, а раз десять пожелаешь людям здоровья, и у самого на душе приятно (По И. Васильеву).

Задания к тексту:

1. определите основную мысль;

докажите, что это текст:

3. определите средства связи предложений в тексте:

4. разберите абзацы в тексте, выделите их части.

(3 балла)

### СИНТАКСИС

Выпишите из текста:

составные предложения; дносоставные предложения (и части сложных предложений), определите их типы;

в) выпишите три предложения с разными видами сказуемого;

г) выпишите три слово-

сочетания разных типов, сделайте их

### разбор. ОРФОГРАФИЯ И ПУНКТУА

ЦИЯ Списать текст, вставить поопущенные буквы, раскрыть скобки, расставить знаки поепинания.

А в чем самая большая цель в жизни Я думаю увеличивать добро в окружающ...м нас. А добро это прежде все-го счастье всех людей. Оно сл...гае(тго счастве всех подем. Оно Сл. ласе (т-ся) (тыся) из многого и каждый раз жизнь ставит задачу которую важно уметь решать. Можно и в мелочи (с)(з)делать добро человеку можно и о крупном думать но мелоч(?) и круп-ное нельзя р... (з,с)делять. Многое какя

уже говорил нач... нае(тся,ться) в дет-стве и в бли... ком. Ребенок любит свою мать и своего отиа братьев и сестер свою семью и свой дом. Постепе(н,нн)о р... (з,с)ширяясь его пр... вяза(н,нн)ости р... (с,з)простр... няю(тся,ться) на школу село город свою страну. А это уже совсем большое и глубокое чу...ство хотя и на этом нельзя ост... навлива(тся, ться) и надо любить в человеке человека.

Надо быть п..триотом а (не)национ...листом. Нет (не)обходимости (не-)навид... ть каждую чужую семью (по-тому)что любиш(?) свою. Нет (не-)обходимости (не)навид...ть другие народы (потому)что ты и... триот. Между и... триотизмом и национ...лизмом глубокое р... зличие. В первом любовь к своей стр..не во втором (не)нависть ко всем другим. Большая цель добра нач ... нае(тся,ться) с малого с желания добра своим бли... ким но р... (з.)ширяясь она захватыва... т все бопее широкий круг вопросов.

Это как круги на воде. Но круги на воде р..(з,с)ширяясь становя (тся,ться) все слабее. Любовь(же) и дружба р... (з,с)р..стаясь и р... (с,з)иростр..няясь на многое обр... та...т новые силы ст., новясь все выше а чело-

век их центр мудрее. (Д.Лихачев. «Письма о

**ГЕОГРАФИЯ** 

1.Правильны ли утверждения (да или нет):
а) Дно Мирового океана везде подстилается океанической иной корой.

6) Глубоководные желоба - элемент геосинклинальных поов. в) Некоторые части Евразии входили в состав древнего

герика Гондваны. г) На континентах существуют рифтовые области

д) Максимальную мощность земная кора имеет под высочайшими горами Земли.

е) Перепад высот на поверхности литосферы - более 20 км. 2. На каких континентах зафиксиоованы

а) максимальная температура воздуха; б) минимальная тем пература воздуха: в) максимальное атмосферное давление; г) максималь

годовая сумма осадков.

3. Определите происхождение следующих форм рельефа (про-

ставьте соответствующие номера): а) террикон, б) моренный холм, в) риф, г) рифтовая доли-

д) дюна, е) старица, ж) сталактит: 1) ледниковое, 2) карстовое, 3) ветровое, 4) биогенно

5) антропогенное, 6) действие морских воли, 7) мерзлотное, 8) вулканическое, 9) тектоническое, 10) речное.

вумканическое, 9) тектоническое, 10) речное.
4. Расстояние на местности в 1 км изображается отрезком дляной 0,5 см на карте масштаба:
a) 1: 500 000, 6) 1: 10 000, в) 1: 200 000, г) 1: 25 000.
5. Подчерките ошибочные положения в характеристике

 а) рельеф в основном плоский и низменный, б) расположена на древней платформе, в) климат резко континентальный, г) головые суммы осадков более 600 мм. д) на территории встре-

чаются зоны тундры, тайги, мелколиственных лесов, пей и степей, е) преобладают бурые лесные почвы, ж) расположена в бассейне самого длинного водотока СНГ, з) крупные ждения золота и алмазов.

6. Какую поодукцию необходимо завозить в северный эко номический район, поскольку она там не производится или ее производство не обеспечивает потребности района? Выберите

производство не очеспечивает потреоности ранопаг - рыберите вариант, в котором все виды подухидиу указаны правильно:

1) автомобили, бумату, нефть, сахар, 2) аерно, лен, целлолозу, пиломатериалы, 3) тракторы, комбайны, сирве для фосфорвах удобрений, медь, 4) телевизоры, сталь, железную руду, алюминий, 5) автомобили, комбайны, зерно, ткани, 6) рыбу,

газ, уголь, электротехнику.
7. Для строительства металлургического комбината выбрано место, равноудаленное от трех угольных бассейнов. Выберите единственный бассейн, уголь которого можно использовать, и

объясните, почему: 1) Кузбасс 2) Канско-Ачинский 3) Экибастуз

8. Какие отрасли пищевой промышленности тяготеют к районам пооизволства сыоья:

а) маслобойная, б) хлебопекарная, в) кондитерская, г) чайная д) сахаоная е) плодоконсеовная, ж) макаоонная,

9. Какая нефтедобывающая страна расположена на самом большом материке, значительную ее часть занимает низменность в междуречье двух известных рек, на которой еще в древние времена выращивали на орошаемых землях пшеницу, хлопчатник, финики, в полупустынных районах разводят овец и коз. Столица страны - древний город, расположенный на 6ерегу одной из рек. 10. В каких странах расположены данные промышленные

1) Антверпенский, 2) Штутттартский, 3) Ронский, 4) Рурский, 5) Астурийский, 6) Мидлендский, 7) Сицилийский

Император Николай II, выступая перед представи

Император Николай II, выступая перед представителями общественности, вскоре после вступления на престол 17/29 января 1895 г. предостерет своих подданных от «бесомыслен-ных мечтаний» и заявил: «Пусть все знают, что я, посвящая

все свои силы благу народному, буду охранять начало самодер

жавия также твердо и неуклонно, как охранял его мой незыб-

жавия также гвердо и неуклонию, как охраивля его вкол незого-мемый поконный родитель. Какие «бессмысленные мечтания» имел в виду русский царь? а) мечты об учреждении в России республики;

б) надежды на создание общениперского представительно-органа, на конституционные преобразования;
 в) планы овладения Черноморскими проливами;

Найдите ошибки в тексте и укажите правильные ответы

Усиление Московского княжества вело к изменению отно-

шения к татарам. Сущность этого изменения состояла в пере-

ходе от политики покорности и повиновения Орде к политике борьбы против нее, несмотря на то, что Золотая Орда при хане

г) стремление восстановить крепостное право;

наделение крестьян землей.

Куликовская битва

### история

Когда жили и чем прославились деятели русской исто-

Александр Данилович, Афанасий Лаврентъевич, Владимир Всеволодович, Григорий Лукъвнович, Пегр Аркадъевич. 2. Перевислите полководиев, которые сражались против Суворова. Де и когда? С каким результатом?

ворова. 1 де и когда: с кама результата.

3. Впервые это словосочетание появилось в письме Богда-нова Дуначарскому от 19 ноября 1917 года. Однако широкое распространение оно получило после того, как Денин испольраспространение оно получило после того, как Лении исполь-зовал его в брошоре «О продналоге» (май 1921 г.). Что это за

4. Перечислите десять храмов Москвы в порядке их пост-

ройки (не более 3 храмов из одного века).

5. Кем была проведена денежная реформа в 1839 г. и что она предусматривала?

6. Что означают и в связи с чем возникли крылатые выра-

а) «Положить в долгий ящик»;

а) «Кричать во всю ввановскую».
 7. О каком государственном деятеле идет речь?
 путь к власти был труден. В 18 лет был обвинен в заговоре против отда и взят под стражу;

в годы его правления значительно были расширены границы Русского государства;

в отношении единовластия поевзошел отца. Ни в ком из подданных не терпел противоречия. Даже братьям своим ни в чем не давал воли, окружив их шпионами, следя за каждым шагом; - при нем Псков окончательно подчинился Москве;

он первым из князей имел при дворе немецкого лекаря; отец выбирал ему первую невесту из 1500 благородных девиц, представленных ко двору;

женат был дважды;
- построил Новодевичий монастырь;

перед смертью постригся в монахи.
 Укажите правильный ответ на вопрос

ооробо против нее, несмотри на то, что зокологам Орда при зане Мамае бъма единым и сильным государством. Мамай в 1375 г. совершил поход на Русь, но на реке Волге татарское войско бъло разбито, после этого обе стороны стали готовиться к борьбе. С этой целью Мамай заключил союз с польским корообрасе. С этой делаю гизамая закончих союз с подоская коро-мем Сигизмундом.

Несмотря на то, что ни Тверь, ни Новгород, ни Нижний Новгород не принями участия в борьбе против Мамая, Дмит-рию удалось создать небывалую до того рать, которая насчи-

тывала 450-500 тыс. человек. В этом деле существенную поиощь князю оказало духовенство и, прежде всего, патриарх Иов. Он не только благословил Дмитрия Ивановича на подвиг, но и предсказал погибель Мамаю. Исход сражения решила Куликовская битва, которая произошла в апреле 1380 г. Битва продолжалась несколько часов, татары дрогнули и побежали. Летописцы называли Куликовское сражение «Великой

битвой народов»,

#### **БИОЛОГИЯ**

1. Каково значение прокариот в создании биосферы и эволюции жизни на планете Земля?
2. Симбиоз - взаимовыгодное сосуществование или взаимотолерантный паразитизм?

Укажите сходства и отличия процессов дыхания на клеточном уровне и на уровне организма. Каких животных можно назвать «животными голубых кровей». Чем обусловлено такое название?

Назовите паразитические и полупаразитические растения местной флоры.
 Почему бобовые являются хорошими предшественниками для многих сельскохозяйственных культур?
 Сбросы птицефабрики привели к «цветению» воды близлежащего водоема. Поясните механиям этого явле-

вможные последствия.

Эволюция животных сопровождается совершенствованием механизмов их защиты от паразитов, так как сстественный отбор благоприятствует высокоустойчивым к паразитам особям. В то же время позвоночные живот-

ные, имеющие самый эффективный способ защиты - специфический иммунитет, имеют наибольшее количество паразитов. Чем можно объяснить это противоречие? Какой эволюционный процесс может способствовать сохранению низкой устойчивости животных к паразитам?

9. Три вида позвоночных животных (гадюка обыкновенная, горностай и серая неясыть) обитают в одной и той же

местности и питаются межнями мекопитающими (полевками, мышами и землеройвами). После вварии на предприятия по переработке откодов атомнюх электростанций в окружающую среду попали радиоактивные изотопы стронция с атомной массой 90 (Sr 90) и целия с атомной массой 137 (Ск 137). Эти изотопы попали в тела мемятк мекопитающих, и через некоторое время их обнаружным в организме перечисленных выше жищимов. При этом содержание изотопа 5г в организме серой неясыти и горностая было заметно ниже, чем в телах их жертв и тканях гадюки. Конщентрация Сs в тканях птицы и млекопитающего была на порядок выше, чем его содержание в жертвах. Конщентрация этого изотопа в теле змеи заметно превосходила его количество в организме жертв, но была ниже, чем у птиц и млекопитающих.

а)чем объяснить различия в накоплении двух изотопов в организмах различных хищников?

6)чем объяснить различия между хищниками в скорости накопления изотопов?

10. В роддоме на одного ребенка (мальчика) претендуют две родительские пары. Установите, чей это ребенок, если известно, что у ребенка IV резус-отрицательная группа крови, и од дальтоник Родигельские пары: 1)мама и папа резус-положительные, не дальтоники, у мамы II группа крови, у папы - III группа крови 2) мама не дальтоник, резус-положительная, имеет II группу крови, папа резус-отрицательный, с I группой крови, дальтоник.



### ДЕТИ И ОБШЕСТВО

## ДЕТСКИХ ГЛАЗАХ?

Каждый день на удинах мы встречаем беспризорных детей. И не секрет, что стараемся обойти их стороной. Но вот около «Универсама» ко мне все же подходит мальчонка и просит «денежку». Хочется прошмыгнуть мимо, но... останавливают его глаза, большие, удивительно голубые и грустные. В них столько детской довеочивости, наивности желания выжить во что бы то ни стало, что невольно начинаешь искать в каомане деньги. Вдруг к мальчугану за «добычей» сбегаются подростки - злые, голодные, обкуренные...

Не верится, что эти «голодные волчата», как назвал их один из инспекторов милиции общественной безопасности, собираются в настоящие «стаи». И уж никакого помилования не будет, попадись им на пути ночью. Ограбят, изобьют. Преступления возникают в среде беспризорников спонтанно, стихийно: увидел-победил. И это не самое страшное. Во время одного из рейдов, проведенных инспекторами милиции Центрального округа, выяснилось, что обитатели одного из подвалов убили двух девушек. Своих же. Просто так. Закопали трупы там же, где все они ели и спали, не обращая внимания на пах. Многим беспризорникам все равно: не сегодня, так завтра умирать, если не от рук «товарищей», то от туберкулеза, венерических заболеваний. А эти болезни есть у всех без исключения

Во время регулярных рейдов инспектора патрулируют территорию, достают детей из подвалов, канализационных колодцев, привозят в участок. «И глядя на них, жалких, больных, обкуренных, даже хочется плюнуть в лицо их родителям», -

говорят в милиции. Начинают свою жизнь беспризорники почти одинаково. Неблагополучная семья, алкоголизм родителей, нишета, необходимость достать средства для существования. Уходят такие ребята из дома, собираются вместе, живут в подвалах, теплофикационных, канализационных люках. Пока маленькие - им дают деньги прохожие, подрастают начинают совершать преступления. Мало кто зарабатывает деньги честно, подрабатывая, например, грузчиками на рынке. Да им и не дают вать честно.

вать честно.
Как рассказала старший инспектор
ПДН Марина Бурдейная, подобранных несовершеннолетних привозят в участок и распределяют: кого-то возвращают домой (но всем ясно, что это ненадолго), кого-то отправляют в приют «Фортуна» - Центр психологопривогической и медико-социальной реабилитации. Тех, кто оказался в Тюмени из других городов, помещают в областной центр «Семья». В центр временной изоляции попадают подростки-правонарушители только по решению суда. Все эти тюменские заведения переполнены. А бродяже на улицах не становится меньше. Едут сюда ребята из Талицы, Нижней Гавды, Ярково, Заводоуспенки, даже с Севера. Говорят, что им легче здесь выжить. Их всех «отлавливают» и распределяют. Но дело в том, что ваведения для беспризорников сегодня стали открытого типа. Дети отоспятся, подлечатся, сменят свои лохмотья и опять убегут на улицу. Бывает, что в подразделении по делам несовершеннолетних едва успеют написать направление в приют и оформить гору бумаг, как подростка через два часа снова находят на улице. И снова начинается

Жителю нефтя-

ного края будет не-

лишним узнать, что

практическое ис-

пользование углево-

дородов началось не в 60-е годы минув-шего XX века.

Статус женши-

тов... Во время одной из последних операций «Подросток» в теплофикаци онной камере нашли пятерых подростков, четверо из них ушли из «Форту-ны» неделю назад. Не оправдались надежды на федеральный закон «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних», одобренный Советом Федерации 9 июня 1999 года. После его принятия заведения для беспризорных стали открытыми. Сейчас нет приемника-распределителя, гле бы могли нахолиться полоостки не только по решению суда. Раньше все беспризорники были на учете, хранились их адреса, отпечатки пальцев. Теперь к ним стали относиться лояльнее, с улицы направляют в приют. Через пару часов они снова будут в своем подвале, поэтому работы инспекторам в подразделении по делам несовершеннолетних предостаточно.

Правонарушения и преступления совершают не только беспризорники. Справедливости ради надо сказать, что на их совести две пятых дел, которыми занимаются инспектора. Остальные подростки вполне «домашние» дети. И перекос в их жизни начинается опять же по вине родителей, их равнодушного отношения. В погоне за материальными благами папы и мамы уходят на работу рано, возвращаются ночью. Им безразлично, чем занимался ребенок, был ли он в школе. Начинаются последствия. Вот рядовой случай. Два десятилетних паренька сознательно украли велосипед, потому что захоте-лось покататься. Но это не только детское наивное желание. Кража была тшательно спланирована, велосипед угнан, разобран, потёрт, чтобы его нельзя было узнать. Хорошо, если это

единственным.

Примерно две пятых преступлений совершается наркоманами, многие из которых становятся теми же беспризорниками. Их действия отличаются особой бесцеремонностью. Они действуют по принципу «или пан, или пропал». Одна пятая преступников и правонарушителей - искатели острых ощущений. Они пробуют все впервые. По данным о состоянии преступности среди несовершеннолетних, в прошлом году в Тюмени подростки совершили 796 преступлений. Год от года растет число грабежей и преступлений связанных с изготовлением, поиобретением, хранением, перевозкой либо нием, хранением, перевоякой лиоо сбытом наркотических средств. Если в 2000 году на территории Центрально-го округа Тюмени был совершен 31 грабеж, то в 2001 - 38, а число преступлений, связанных с наркотиками, возросло с 16 до 23. Грабежи самый «любимый» вид преступлений у подростков. Но потерпевшие редко обращаются в милицию, поэтому, по статистике, самыми распространенны ми остаются кражи (91 - в 2000 году и 89 - в 2001). В прошлом году на территории Центрального округа официально зарегистрировано 4 хулиганства, 4 разбоя, одно изнасилование и одно убийство, совершенные подростками. Получается, что составлять статистику по преступлениям среди несовершеннолетних дело бесполезное. Цифры не всегда соответствуют фактам, так как люди редко заявляют в милицию на детей и подростков. Может, из жалости, но скорее всего, из равнодушия. Преступлений было бы меньше, если бы не не были такими равнодушными. Сегодня никто не хочет ни во

Болезнь демократии - кор-

татуировали

рупция - излечивалась весьма

своеобразно в прошлых эпохах: в почти «социалистической» До-

колумбовой Америке чиновни кам-взяточникам татуировали лицо и лоб, а в Византии, на-

оборот ... награждали.

что вмешиваться. К примеру, все видели, как к мальчику на остановке «Океан» полощан парни и попросили закурить. У него не нашлось сигарет. Тогда его не только избили при всем народе, но и ударом кастета сломали ключицу. И никто даже не помог мальчику добраться до больницы

Всего в прошлом году на территоони Центоального округа совершили преступления 153 несовершеннолетних, 76 - без определенного рода занятий и 65 - учащиеся. Инспекция по делам несовершеннолетних тесно сотрудничает с учебными заведениями. Если раньше профилактические беседы проводились с пятого класса, то сегодня возникла необходимость говорить о правонарушениях второ-классникам. Уже в этом году инспек-тора подразделения ПДН Центрального округа провели 105 профилактических бесед в средних учебных ваведениях, 23 совета профилактики администрациями школ и социальными педагогами.

За два месяца этого года в дежурную часть УВД Центрального района было доставлено 132 подростка в возрасте от 10 до 18 лет, 48 из них те, кто бродяжничает, живет в неблагополучных семьях. Со всеми подростками работают инспектора. Их с января этого года в подразделении пятнадцать человек. Это и инспектора по раскрытию преступлений среди несовершеннолетних, и те, кто занимается профилактикой в школах, и те, кто работает с трудными семьями осуществляет налзоо нал полоостками. совершившими преступления и правонарушения, вернувшимися из мест заключения. Занимаются этой работой в милиции общественной безопасности в милиции оощественной оезопасности
Центрального округа только женщины
Как они сказали «по секрету»,
мужчины не хотят «возиться с деть
и подтирать им носы». У всех женшин-инспекторов юридическое или

Бобров И.В., Галкин В.Т., Дрябина Л.А., Еманов А.Г., Кондратьев С.В. История миро-вых цивилизаций: Учеб.-метод. комплекс для дистанц. обуч.: В 2-х Ч. Тюмень: ТюмГУ,2001.

Здесь в доступной и увлекательной форм щаются судьбы древних и современных цивилизаций Европы, Азии, Африки и Америки, дается характеристика форм политической организации и правосознания, структур социума и родовых связей видов экономик и технологий; здесь можно найти сведения об особенностях школы и образования у различных народов, достижениях науки и техники, особенностях культуры и социальной психологии.

Очень сущек примеру, различия во взрослении мальчиков и дево чек в самой отда ленной древности; оно сопровождалось ритуалами инициаций.

«Суть инициаций состояла в приобщении полростков к хозяйственной, общественной, илеологической, брачной жизни полноправных членов общины. Мальчиков испытывали голодом, нанесением ран, прижиганием огнем ... учили владеть оружием, воспитывали храбрость, выносливость, дисциплину, посвящали их в тай-ные обычаи, обряды и верования племени. Жен-ские инициации были проще и заключались в обучении песням и мифам, в рассказах о брачной жизни» (Предыстория цивилизаций).



И. В. БОБРОВ. В. Т. ГАЛКИН. Л. А. ДРЯБИНА. А. Г. ЕМАНОВ, С. В. НОНДРАТЬЕВ

### история МИРОВЫХ ЦИВИЛИЗАЦИЙ

**УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКИЙ КОМПЛЕКС** 



ХХ в. (политические права, право голоса, право на образование, на социальную защиту) сегодня на-

являлась лишь «госпожой прялки»... Женщина жила на женской половине дома - в гинекее, она не смела без разрешения мужа выхолить...» (Эллинская цивилизация). ходятся под угрозой

Даже привычные технологии в прошлом пред-ставлялись чем-то совершенно иным. Скажем, обработка металлов, оружейное дело варваров.

«Изготовление оружия у германцев было штучным, индивидуальным и представляло собой священнодействие. Кузнец выступал магом, подчинявшим особыми заклинаниями духи огня и металла... сопровождал ковку сакральными песнопениями, ритмика которых позволяла хронометрировать процес-сы закаливания, ковки и охлаждения металла» (Мир варварства).

Едва ли кто представляет, как выглядели доевнекитайские монеты, и почему именно в Китае были изобретены бумажные деньги.

«... на смену громоздким деньгам - топорам и лопа-... на смену громоздим день ам - попорам и лога-там, которые носили на деревянных палках на плечах, пришли монеты; бедность собственных ресурсов золота и серебра привели китайцев к печатанию бумажных де-нет...» (Средневсковые цивилизации Востока).

«Чудом древней китайской техники было использование нефти и природного газа. Строились деревянные резервуары для хранения углеводородного сырья. Де-лались бамбуковые газопроводы. В горо-дах существовали газовые фонари. Использовалось газовое отопление жилиш» (Древнекитайская цивилизация).

ва. Увы! Завоевания женщин

жена, считалась вещью в

доме мужа, и она называ-лась «ойкурема». Мать не

имела собственности. Единственной ее вещью

была прялка, поэтому она

 «... должностные злоупотребления и преступ-ения не подлежали уголовной ответственности. ны в обществе не всегда был одинаков, хотя идея Бахофена о матриархате оспаривается современными учеными. К примеру, в Греции, как, впрочем, и Взятки были официально узаконены как дары должностным лицам, и существовали фиксиро-ванные таксы за ту или иную услугу, в зависимов других древних цивилиза-циях, женщина воспринимасти от ранга чиновника» (Византийский таксис). теоминах вешного поа-

Сегодня очень бурную реакцию общественности вызывает вопрос о смертной казни. Каждый народ знал свое решение. Скажем, в Китае у приговорен-

«Тяжким наказанием было заключе ние в тюрьму, т.к. камеры заполнялись хищниками, змеями, смертоносными на-секомыми. Если заключенный не погибал за 48 часов, то считался невиновным» (Цивилизации Доколумбовой Америки).

ного к смерти отрезали ворот рубашки (не голову!) и отпускали с миром. Общественное мнение и осуждебыло сильнее государственного принуждения

Криминогенность, как поймут читатели новой книги, не является исключительной особенностью нынешней России, она существовала (да и существует) и в просвещенном Париже.

«Начиная с XVI в. в Европе растет пре-ступность... Объектом преступной деятельности становятся состоятельные люди. В городах преступники нередко сбиваются в шайки и контролируют целые кварталы. Особую известность снискал Парижский Двор чудес - приют воров и бандитов» (Ин-дустриальная цивилизация). EBPON

Европа. Международный альманах / Под В. Кондратьева. Тюмень: ТюмГУ. Вып. І. 216 С.

Данное издание объединило усилия ученых российской провинции и центра, специалистов из Вели-кобритании и Австрии, Бельгии и США в области еждународных отношений, политики, истории и куль туры Европы. Публикации представлены на русском, туры Европы. Пуоликации представлены на русском, ангилийском, французском и немецком языках, сопро-вождены аннотациями. Способна вызвать особый интерес уже первая статья бельгийского ученого Г.Хельта «Европа вчера - сегодня - заятра», те авт-ративаются проблемы образования «новой» Европы в результате интеграции западнославянских и балтийспедагогическое образование. Старший инспектор ПДН Елена Шапошникова сказала, что работала в школе, а потом решила осуществить свою детскую мечту и пришла в милицию. Еще в седьмом классе она написала в сочинении, что будет инспектором по делам несовершеннолетних. Поэтому мобит она свое дело по-настоящему, и работа стала жизнью. Это так. Даже своими семьями инспектора не анимаются столько, сколько чужими. Они здесь живут, одежду начинают покупать такую, чтобы в любой момент было удобно в подвал залезть или то догнать. Отлично знают женшины детскую

подростковую психологию. Почему дети становятся преступниками? Из-за того, что бродяжничество - единственный способ выжить. Из-за проблем в школе и семье, из-за желания обрести монию, самоутвердиться. Из-за реходного возраста, когда они смотрят на себя в зеркало и видят гадкого утенка, и некому протянуть им руку помощи. К этому подталкивает непонимание, нереализованные способности, кипучая деятельность, которую негде реализовать, так как мало осталось бесплатных кружков и клубов, а во дворе заняться нечем, невнимание родителей. «После всего этого, подросткам одна дорога, заключают инспектора, - девчонкам -на панель, мальчишкам - воровать». Дети все равно продолжают любить своих родителей. Но когда на школьном собрании у родителей спрашивают, какого цвета глаза у ребенка, только два-три человека могут ответить, не задумываясь. Так редко они смотрят в глаза своим детям. И, конечно, не знают, что в них: радость, солнечные зайчики или

А.Бучинская

### НОВИНКИ

ка и боль...

ких стран в европейское сообще ство, в результате намерений Украины, Белоруссии и России присоединиться к этому процессу. и пооблемы экономической помо и прослемы экономической помо-блемы миграции на Запад, распро-странения коррупции и преступности в Европе; это и проблемы языовые, религиозно-культурные Есть предложения решать подобные проблемы по модели «много-классовой Европы», которые далеклассовой свроивь», которые дале-ко не бесспорны. Австрийский ис-следователь О.Шютт, напротив, обратил внимание на тенденции дезинтеграции Европы в результате Балканского кризиса 90-х Боитанский исследователь К.Голдемит остановился на особой по зиции Боитании в европейском сошить с вводом «евоо». Выделяются статьи алтайских ученых В.В.Корнева (Логика парадоксов: Ценностные метаморфозы европейья и совоем России) и М.А.Широковой (Проблема происхождения государст Европы и Русского государства). актуализирующие проблематику особенностей российского ментали-тета. Не останутся незамеченными статьи московских ученых Д.Ю.Бовыкина и А.А.Улуняна; первому, на основе архива Де ля Фара, удалось обнаружить новые

последнего Документы о смерти наследника последнего Бурбова, казенного в годы Французской революции; второму посчастливимось натит документы А.Коранса, идеолога греческого национально-освободительного движения. Кроме этого, в амманахе есть рубрики «Сообщения», «Рецензии. Дискуссии. Мнения», «Научная хроника», «Воспомивания». В частности, новадией альманаха является издание первой части мемуаров В.А.Данилова, проливающей свет на историю Гомени, высшего образования и просвещения в областиюм центое получесковой завности.

А.Еманов

### В МИФУБЕ КЛАССНО УЧИТЬСЯ!

Наша страна переживает непростые времена. Развитие рыночных отношений в России сопровождается глубоким затяжным кризисом, неспособностью экономики выйти на достойный уровень и занять свое место в мировом сообществе. А потому особенно остро встает потребность в специалистах, которые бы понимали необходимость возрождения экономики всей страны и ее регионов. Два года назад, после многочисленных споров, в ТюмГУ тогда еще на факультеге экономического и социального управления открылась специальность «Национальная экономика», которая и предполагает подготовку именно таких спе-

Сейчас наша группа, набранная в 2000 году. чится уже на втором курсе. Многое было это время: хорошее и не очень, веселое и грустное. Но именно поэтому хочется вспомнить, как все начиналось. Что повлияло на наш выбор, что подвигло нас, тогда еще одиннадцатиклассников, поступить именно на «Национальную экономику»? И, как выяснилось, мотивы были разными, а подчас забавными. У одних - выбор родителей, у других - желание получить престижную и высокооплачиваемую профессию. Кто-то решил выбрать данную специаль ность после убедительной речи заведующей кафедры экономической теории и национальной экономики, а кто-то просто почувствовал зов отен родного теперь уже института финансов, управления и бизнеса. Но после двух лет обучения у всех студентов нашей группы появился олин общий мотив - получение профессиоой подготовки и желание стать нейшем высококлассным специалистом в сфере напиональной экономики. Этому способствувесь учебный процесс. Студенты группы получают углубленное знание системы эконономических, правовых, социальных дисциплин, а также дисциплин, определяющих общий уровень и кругозор специалиста. За время учебы группа на современной теоретической основе получила знания по таким дисциплинам, как экономическая теория, экономическая история, специфика социальных процессов, менелжмент, маркетинг, информационные системы в экономике и по многим другим. Позади три сессии, которые уже показали упорство и стремление к получению качественных знаний у наших студентов, так как по итогам сессии все, кто учится на бюджетных местах, получают стипендию, а один из нас еще и повышенную за особые успехи в учебе и научной деятельности. Многие студенты в группе участвуют в конференциях различных уровней и занимают на них призовые места.

занимают на них призовые места.
Однако не голько учеба и научная деятельность занимают время устудентов нашей группы. Мы не раз собирались все вместе, чтобы отметить какой-либо праздник: будь то Новый год, 23 февраля, 8 марта или день рождения кого-нибудь из одногруппников. Собирались просто так. 6езо всякого повода, чтобы сходить в кино, театр, на каток или съездить на природу. В совместном времяпрепровождении оказалось, что каждый студент группы - интересный и по-своему необычный человек, который имеет свою точку эрения по какому-либо вопросу. Наверное, именно поэтому нам нравится собираться вместе. Одногруппники могут рассказать друг другу о своих проблемах, переживаниях, мечтах и быть уверенными, что они будут повяты и найдут искреннюю дружбу

и поддержку.
Впереди у нас три года, которые мы, несомненно, проведем вместе. И будет еще много всего, что мы потом, будучи уже специалистами, каждый в своей области, назовем незабываемой стуленической жизнью!!!

ПОЧТОВЫЙ ЯЩИК

### УМЕРЕТЬ... НА ЛАВОЧКЕ

Однажды, находясь на всем известном автовокзале города Тюмени, я, к своему несчастью, стала очевиднем не очень приятного происшествия. А если быть совсем точной, не происшествия, а скорее его фатального исхода.

Направляясь к нужной мне платформе, я издалека заметила небольшое столпотворение и какое-то страннео оживление. Подойдя поближе, увидела ничем не примечательную картину: на лавочке лежала женщина преклонного возраста. Похоже было, что она просто заснула, так как её приличияя одежда не повволяла думать о том, что человек находился в состоянии алкотольного опьянения. Но вдруг у меня в голове мелькнула мысль о том, что может ей просто стало плохо и она придетла..

плохо и она прилегла...
Приглядываясь лучше, я не замечала признаков жизни - не поднималась и не опускалась грудь (при дыхании), не шевелилась ни одна часть тела (как бывает в 
сладком сне). «Она что, не дышит?» - спросила я у окружаюших. - «Конечно, нет. Она умерла», - последовал ответ. Последнее слово словно ножом прошлось по моему 
сердиу. «Как умерла? Котда? Почему?» - начала я судорожно расспрацивать. - «Откуда нам знать?» - кто-то ска-

«Умерла» - слово, которое постоянно звучало в моей голове. Как такое могло случиться? Почему? За что? Почему именно сейчас? Множество вопросов я задавала себе, но не находила вразумительных ответов. Всё перемешалось...

Как это странно: жить, смеяться, плакать... и вдругвсё кончено. Может, она ехала домой, может, ко внукам... Теперь нам остаётся только гадать о направлении её пути, но это уже не важно, ведь просто нет че-

ловека. Я не могу давать какие-то наставления в силу своего возраста (слишком молодая), а к тому же, ничегонепъзя предугадать - сегодня ты есть, а через час - тебя нет. Единственное, хочу пожелать - берегите себя!

Одиннадцатиклассница Кристина Гончаренко

### ОБ ЭТОМ ГОВОРЯТ

(Окончание. Начало в «УиР» №51) - По вашим прикидкам, сколько

- По вашим прикидкам, сколько пойдет народу на бюджетные места и сколько на внебюджетные? 
- Сегодня для соблюдения нормы 170

- Сегодив для соблюдения нормы 170 студентов на 10 тысяч населения достаточно, чтобы 40 процентов ребят учились только за ГИФО. Сейчас 56 процентов студентов стравны плаюти на первом курсе за свое образование. Устанавливается, что только за ГИФО будт обучаться не менее 50 процентов первокурсников. Соответственно, вводя ГИФО, мы уменьшим долю плачного приема и таким образом нормализуем сигуацию. А поскольку бычантся демографическая яма, для того, чтобы выдеряваеть 170 на 10 тысяч, нам еще придется увеличивають эту доло обесплатностие до 60-65 процентов от общей чискаенности принямаемых в вузы. Это хорошю, потому что облечит общую нагрузку на население и, в принципе, будет соответствовать возможностви модей платить. Сейчас сежейные бюджеты перенапряжены. Порой родители отказывают себе в самом необходимом, лишь бы дать ребенку высшее образование.

При этом, из-за скудости семейных додов, они часто выбирают вуз, где берут малые суммы, не анализируя, какое образование получают за эти деньги. У нас развивается псевдовысщая школа, имитирующая профессиональную подготовку.

 Может, прежде чем экспериментировать с ГИФО, провести анализ качества образования, даваемого вузами? В том числе и негосударственными... Это прояснит ситуацию.

завани. Этоп прояснит ситуацию.

Она и так ясна. Качественное образования нельяя дать за 100-200 долларов 
в год. Потому что, если вы разложите зту 
сумму на год, то получится десятка - две в 
день. Даже подвижник не сможет обойтись этой суммой. Высшее образование за 
такие деньти возможно только там, где 
преподают с голоса, эксплуачтруя сверк 
всякой меры преподавателя. А это те профессии, для обучения которым не требуется комплектовать и обновлять обиметь раскольные материалы для абораторных работ, где не нужно работать с 
компьютером и т.д.. Я таких профессий, 
честно говоря, даже не значих профессий, 
честно говоря, даже не значих 
профессий, 
честно говоря, даже не значих 
профессий, 
честно говоря, даже не значих 
профессий,

- А ГИФО хватит для получения образования по любой специальности?
 - Вряд ли. Есть профессии, обучение которым стоит дорого. Но у вуза не будет

### ошивки обойдутся дорого

контоольных пифо поиема. Будет поедельный контингент, который рассчитывается, исходя из количества учебных площадей, лабораторий, штатов ППС. Вуз может, допустим, по своим нормам взять на первый курс сто человек. 50 лучших по рейтингу будут учить только за ГИФО, остальных - с госоплатой по ГИФО плюс доплатой самим обучающимся (используя кредиты, субсидии и т.д.) до той цены, которую вуз за обучение установил. То есть вуз получает и госбюджет, и внебюджет. Если мы добьемся, что ГИФО поступает вузу единой суммой без разбивки по ста тьям бюджетной классификации, то это повысит свободу ректора в расходовании всех соедств. Кооме того, не секоет, что есть «тяжелые» вузы, а есть более «легкие», не тоебующие затоат, скажем, на даборатод. Но сейчас, в эксперименте, по ГИФО будут распределяться только текущие расходы вузов. На коммуналку, оборудование, капремонт, строительство вузы будут получать по старой схеме. Это по-зволяет пока в ГИФО не учитывать «тя-

ессть» образовательной программы.

- Похоже, что с введением ГИФО слабые вузы станут еще слабее. Внесте со слабым студентом они получат и хилые ГИФО, а значит, потеряют шансы на развитие. С государственной точки зрения это недальновидно.

— Это может произойти, когда, сдав хорошо ЕГЭ, из ретиона, где не очень симнове вузы, ребята уедут в города других областей или в столицу. Просто разослав заявия на поступление. А региональный вузы получит средине ГИФО - то есть сумму, блакую к факту ывленшего болдентного финансирования или даже немного ниже. Установить высокую цену обучения такие вузы не смотут, ппрочем, как и сейчас. Население не сможет платить больше того, что уже платит. Привлечь дополительных студентов - тоже. Эти слабые вузы, по нашим расчетам, потеряют 5-6 процентов своих доходов. Чтобы территория интельистуально не опустывивалась, государству придлета, придламвать новые меры геополитического управления высшим образованием. Кетаги, там, где сейчас с этим неблагополучно, ситуация заморожена как при анестезии, а надо привимать сереванем меры. Воможим, ЕГЭ и ГИФО подъме меры. Воможим, ЕГЭ и ГИФО подъм не меры. Воможно, ЕГЭ и ГИФО подъм не пределение пределе

толкнут правительство к действию.
- А каково при этом будет абитуриентам, населению?

Оно получит больщую ясность, потому что вуз еще в апреле будет устанавливать свои требования, назвав баллы ЕГЭ по каждому предмету, с котторыми намерен зачислять слудентов. Ему придется тщательно просчитать цену обучения по каждой китегоряи. Веменяя ПИФО каждой китегоряи. Веменяя ПИФО в каждой китегоряи, вообще говоря, должна будет объявляться одновременно с Законом ободжете. Объявно это происходит в декабре. Станет навестно, что в этом году ПИФО категории А+ будет, скажем, 25 тысяч, A = 20. Б = 10 тысят. И вуз сразу сможет выстраняять свою ценовую политику на ровнее обозаговять мысяму что.

смиже в высървавательных услуг.
То есть, сдав ЕГЭ, уже в этом году абитуриент пилотных регионов сам сможет прикинуть, куда реально поступить без доплаты или с какой доплатой на поступить становательного поступить станов

— Да. Вероятно, эксперимент по ГИФО будет проходить в Марий Эл и Чуващии. Гланируется вяять в каждой республике все вузы Минобразования. Полностью обсчитать каждый. Заниматься этим поначалу будет наша рабочая грутпа, отвечающая за проведение эксперимента по ГИФО. Мы будем осуществать научно-методическое руководство этой работой, параллельно обучая расчетам специалистов вузов.

м специалистов вузов.
- Эксперимент по ГИФО рассчитан на два года. После этого должно приниматься решение о распространении его на всю территорию России?

Или, поскольку речь идет об экспельнение, - о нераспространении. Но в любом случае в съедующем году география эксперимента должна быть расширена, дабы получить достоверные результаты. А в этом году надо отработать вырианты ЕГЭ для целого ряда предметов, например, иностранного языка и т.д.
 Может ля получиться так, что иметь - м.

Может ли получиться так, что имеющий ГИФО А+ должен доплачивать за учебу в престижном вузе?

вать за учебу в престижном вузе? - Представим себе, что есть престикный вуз, который набирает себе 120 человек. На все эти 120 мест подали заявление абитуриенты с А+, тогда 60 лучших по рейтниту вуз будет учить только за ГИФО А+. Но при 100-балльной оценке за предмет даже категория А+ будет даваться за равное количество баллов, и среди лучших можно отобрать самых лучших - с самой высокой суммой баллов, победителей одмоница и т.д. Можно отпобедителей одмоница и т.д. И т.д. Можно отпобедителей одмоница и т.д. И т.д. И т.д. И т.д.

редемить приоритеть. Например, получивший ГИФО высшей категории может иметь по физике 95 баллов, по математике 90 баллов, а по экивии - 80. А у другого по экивии - 85, а остальное - то же самое. И вуз, в зависимости от того, что для него ценнее - физика или завии, будет «утюрадочивать» этих отличвиков при зачислении. И тогда первые 60 не должны доглачивать. А остальным 60, скоре всего, предложат это сделать. Но суммыто будут невеликие. Вуз же тем более ичловек может разослать копин своих документов в развые вузы. И потит учиться в тот, который его по всем статьям больше устояняель.

- Да меня устроит любой, лишь бы ребенка в армию не забрали. Но его ГИФО маловато на полную оплату, и денег неоткуда взять. Что делать?

На бесплатное обучение сегодня без репетиторов можно поступить только в определенные вузы, но в них и за не-большое ГИФО можно будет учиться, в худшем случае доплачивая очень немно-го - те самые 100- 200 долларов в год. Кроме того, если государству очень важ но будет привлечь ребят для обучения определенным профессиям, то оно им скажет: у вас ГИФО стоит 5 тысяч, но если вы согласны, скажем, выучиться огласно потоебностям общества, ваше ГИФО автоматически увеличивается до 20 тысяч. Сейчас, обсчитывая вузы, мы смотрим, каков там должен быть прием и каковы резервные фонды, чтобы при небольших ГИФО обеспечить «целевой» набор. Возможно, тут будет работать механизм субсидий. Кстати, ныне человек может сменить вуз, проучившись год-два, о то и больше. И не отвечать перед обществом за свой первоначальный выоодеством за свои первоначальный вы-бор. Не понравилось - в другой вуз по-ступил. ГИФО будет выдаваться на весь срок обучения по образовательному стандарту, но не сверх того. При переходе из вуза в вуз, если теряется, скажем, год, за этот лишний год обучения деньги придется искать самому студения деньи при-подготовке или аспирантуре ГИФО не будет иметь отношения. Пока его будут опробовать только на высшем образов нии, потом, скорее всего, эта система может быть распространена и на среднее профессиональное образование.

«Поиск», №9. 1 марта 2002г.

### БУДНИ и ПРАЗДНИКИ

### Лидеры и в самбо, и в дзюдо

В Самаре прошел 1 чемпионат России по борьбе самбы в нем тюменец, преподаватель кафедры боевой и физической подготовки ТЮИ, мастер спорта Николай Ожелня анил 3-е место. На чемпионате в весовой категории 57 кг выступили 26 человек, среди них два заслуженных мастера спорта, девять мастеров спорта междумаролного классра

воктупили 20 человек, среди них два заслуженных мастера спорта, девять мастеров спорта международного класа. Третье место, но уже на первенстве России по двюдо, завоевал первокурсник ТЮИ, мастер спорта Сеймур Ханкишиев. Соревнования проходили в Перми и собрали большое количество участников. У Сеймура было более 40 сопервиков, пришлось проводить 6 схваток.

В результате одержанных побед Н.Ожегин вошел в сборную России по самбо, а С.Ханкишиев - в молодежную сборную России по дзюдо.



### Дни защиты от экологической опасности

По 5 июня в Тюмени и Тюменской области пройдут Дви защиты от экологической опасности. Среди запланированных акций: Международный День прилета гптиц (1 апреля). Международный День экологических занами (15 апреля), Междунодный День 5 жологических занами (15 апреля), Междунодный День 5 жеми (22 апреля). День памяти погибшку от традиционных аварий и катастроф (26 апреля). Всемирный День защиты детей (1 июня), Всемирный День охраны окружающей среды (5 июня).

## Конкурс среди патриотических клубов, секций, организаций и объединений

Комитет по делам молодежи и туризму администрации области в целях повышения уровня эффективности и качества реализуемых програми и проектов по гражданскому, патриотическому и духовно-правственному воспитанию объяви к онкурс поддержия цеятельности оргавизаций и объединений, занимающихся патриотическим воспитанием моло-

дежи.

Организаторы конкурса намерены выявить инновационные формы и направления работы по гражданскому и патриотическому воспитанию молодежи в Тюменской области, дать экспертную оценку существующим программам, оказать финансовую поддержку в реализации наиболее интересных программ. Итоги конкурса будут подведены в мае на заседании экспертно-консультационного Совета.

### Выступили достойно

В Челябинске завершился чемпионат образовательных учреждений МВД России по дзюдо. В нем привили участие 160 спортсменов. Приятно, что томенцы вошли в число лидеров: 2-курсния ТЮИ Артур Муслимов стал вторым в категории 60 кг; командир взвода института Александр Петухов - вторым в категории 66 кг; 4-курсник Денис Вандъшив - третым в категории 60 кг (все они - мастера спорта).

Среди 19 команд тюменская в общекомандном зачете стала пятой. Свое мастерство курсанты ТЮИ МВД России покажут 6-7 апреля в Тобольске, на областных соревнованиях по даюдо среди студентов.

### Привезли в Тюмень "серебро" и "золото"

В Ижевске закончился чемпионат России по биатлону. Студенты Тюм! У показали себя достойно: Владимир Григорьев в командном зачете завоевал золотую медаль; Татъяна Брюханова, Юлия Макарова и Иниа Касимова в командной гонке завоевали серебряную медаль.
А студентка 1 курса ФФК Ирина Жукова с первенства России по

А студентка 1 курса ФФК Ирина Мукова с первенства России по биатлону среди юниоров, которое проходило в Екатеринбурге, привезла серебряную медаль.

О. Куделько

### Всероссийская научная конференция

21 марта в Белом зале ТюмГУ собрались участники Всероссийской научной конференции "Актуальные вопросы лингвистики". Было заявлено около ста докладов, посвященных проблемам русского языка, участники прлежали из разных областей России. Доклады читались два для на пленарных и секционных заседаниях по темам "Семантика и структура текста", "Проблемы языка художественного произведения", "Описание лексики и фразеологии русского языка," "Современная языковая ситуация и вопросы изучения русского языка в вузе и школе" и многих других.

На открытии председатель оргкомитета, профессор ТюмГУ В.Д.Лютикова отметила, что проведение такой конференции в Тюмени символично, ведь именно этот город стал первым, который когда-то объединил русский язык на территории Сибири. Ректор Г.Ф.Куцев сказад, что филологический факультет - это жемчужина Тюменского госуниверситета, и к филологам относится здесь с большим почтением. Именно им в подарок всего за полтора года было построено здание библиотечного центра. Язык, как справедляю заметил ректор, является первочеточником культуры, и тесно связан с политическими событивим страны. В наследие от великой державы нам осталось немного. Русский язык - это то наследие и ботатство, которое сегодия надо защищать. Поэтому важно попытаться осмыслить проблемы языка, обратить на них внимание власти. В этом и заключалась значимость конференции.

А.Бичинская

### На снегоходах по Тюменскому меридиану

19 марта из села Красивое, расположенного на самом юге Тюменской области, стартовала уникальная экспедиция. За месяц ее участники попытаются преодолеть свыше четырех тысяч километров - по Тюменскому меолинаму.

ридиану.

Отправная точка экспедиции - село Красивое Сладковского района. Финишируют путешественники на острове Белом, по которому проходит северная граница области. Но это не спортивное ралли на снегоходах, а творческая экспедиция, участники которой стали обладателями губернаторского гранта в сфере кинодокументальстики. Результатом путешествия станет документальный
фильм, сверхзадача которого, как говорят инициаторы
экспедицин, "осмыслить сдинство физического и духовного пространства, формирующего "сибирский характер",
Проект под условным названием "Душа и пространство"
перасотавляет уникальную возможность понять и огразить современный образ российского общества во всем
миотообразии укладов, культур, этноконфессиональных
особенностей и взаимоогношений в регионе.

В путешествие на снегоходах отправились четыре человека: Юрий Григорченко, председатель Тюменского центра гуманитарных экспертиз и исхадований, сценарист и режиссер; Аркадий Музнецов, журналист газеты "Томенская правда сегодия"; Сергей Попов, оператор ТРВ "Мужи"; и врач Алексей Баженов. Информация о ходе экспедиции будет размещаться в Интернете на сайте с рабогим назаванием "Дивенния экспедиции".

### Продолжается работа над 5-томной энциклопедией

В Белом зале Тюм V состоялось очередное заседание научно-редакционного совета, на котором рассматривались вопросы о ходе работ по созданию энциклопедии Тюменской области. Заседание возглавил утбернатор Сергей Собянин, который является одним из сопредседателей научно-редакционного совета. Идлавие энциклопедии, работа над которой началась еще в 1999 году, плавируется осуществить 60-летию со дин образования Тюменской области, то есть к августу 2004 года. Энциклопедия, а это пять томов по 50 печатных листов каждый, познакомит с историей и культурой народов, населяющих территорию области; расскажет о самых известных людих, внесших особый вклад в развитие области, годеставит информацию огородых, районах, деревнях Тюменской области, ее промышленном и культурном потенциале. К работе над капитальным научно-полумерным гудом привычено более 400 авторов, среди которых известные томенские и российские ученые, а также научные работивим из ближнего и дальнего зарубежья. В настоящее время уже поступило в работу более 6 тысяч статей.

работники из близкието и дальнего зарусежня. В настоящее время уже поступило в работу более 6 тысяч статей. Ранее планировалось, что только первый том выйдет в печати к августу 2004 года. Но Сергей Собяния высказал пожелание ускорить работу, чтобы все 5 томов увидели свет уже в 2004 году. "Чтобы проект был окупаемым, вы ведь не надеетесь повесить все расходы на областной бюджет, необходимо продавать и дарить энциклопедию целиком, а не по частям" - отметил губернатор.

Пресс-служба губернатора Тюменской области

## Кроссворд "Мой край"

### Кристина Ростовщикова, 13 лет.

ПО ГОРИЗОНТАЛИ: 1. В этом городе была построена предвиза масктростация. 2. Одно из крупнейших предприятий шерстяной промышленности страны, в Тюмен АО... 3. Назовите важную отрасло специализации в пицевой промышленности Тюменской области. 4. Самая крупная река в Тюменской области. 5. Какой человеческий орган напоминает своими очертаниями Тюменскую область. 6. Назовите одну из четырех зональных областей, в которых расположена Тюменская область. 8. Самый продолжительный климатический сезон в Тюменской области. 9. Город, второй по масштабу развития промышленный узел, на севере области. 10. Сколько области РФ граничат с Тюменской областыю. 11. Полуостров на севере Тюменской области.

ПО ВЕРТИКАЛИ: 12. Бассейну какого моря принадлежат все реки Тюменской области. 13. Какое место в России занимает Тюменская область по масштабу загрязнения атмосферы. 14. В каком рабио к Ханты-Мансийского автономного округа началась первая разработка газа. 15. Самый юмный город Ямало-Ненецкого автономного округа. 16. Самое ценное животное тундры иза семейства хомякообразных. 17. В каком городе находится Кремль и памятник Ермаку. 18. Обь и се наиболее значительный приток. 19. Назовите фамилию губернатора Тюменской области. 20. Кто сыграл решающую роль при соединении Западной Сибири с Россией.



Учредитель: Государственное учреждение Тюменский государственный

университет. Тавета зарегистрирована 05.02.2001 г. Западно-Сибирским территориальным управлением по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммунакция. Регистрационный номер ПИ № 17-010-0. Комер набрам и сверь реажкции тавета: "Университет и регион". Аврес реажкции: "Аврес реажкции."

Адрес редакции:
62500, г. Томень, ул. Семакова, 10, тел. 46-23-28, пейджер: т.46-68-08 абонент 4606.
Е-mail: uirgetsevich@Rambler.ru
Редактор Ирена ГЕЦЕВИЧ.

Редактор Ирена ГЕЦЕВИЧ. Подписано в печать 22.03.2002 г. Заказ №195. Тираж 1000 экз. Индекс подписки: 83198.

индекс подписки: 63 гвд.
Отпечатано в Издательстве
Томенского государственного
университета. ЛР №020405
от 14.05.97 (625000, г.Тюмень,
ул.Семакова, 10).